

НЕОБХОДИМОСТЬ ПРАВОВОЙ ОХРАНЫ ЖИВОТНОГО МИРА И ВОДОПЛАВАЮЩИХ ПТИЦ ВОДНО-БОЛОТНЫХ УГОДИЙ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН

THE NEED FOR LEGAL PROTECTION OF FAUNA AND WATERBIRDS OF WETLANDS IN THE REPUBLIC OF KAZAKHSTAN

Аннотациясы: Бул макалада айбандар дүйнөсү, айрыкча сууда сүзүүчү куштар жана келгин-куштар жөнүндө коргоо камсызкылудагы колдонулуп жаткан мыйзамдардын талдоо жүргүзүлүдү, ошондой эле изилдөө учурунда кемчиликтери ачылып көрсөтүлдү, жана аларды жокко чыгаруу үчүн тиешелүү сунуштар жасалды.

Негизги сөздөр: айбандар дүйнөсү, сууда сүзүүчү куштар, флора, фауна, суу-саз жерлер, браконьерчилик.

Аннотация: Проведен анализ действующего законодательства в области обеспечения охраны животного мира, в особенности водоплавающих, мигрирующих видов птиц, выявлены проблемы в исследуемой области и предложены пути их решения.

Ключевые слова: животный мир, водоплавающие птицы, флора, фауна, водно-болотные угодья, браконьерство.

Abstract: The analysis of the current legislation in ensuring the protection of wildlife, especially waterfowl, migratory bird, the problems identified in the study area and proposed their solutions.

Keywords: wildlife, waterfowl, flora, fauna, wetlands, poaching.

Разнообразна и уникальна фауна водно-болотных угодий республики, являющихся прибежищем для многих ее видов, для которых существование в условиях антропогенного воздействия приравнивается к вымиранию.

Природа и человек всегда были взаимосвязаны. Человек использует фауну в научных, культурно-просветительных, эстетических и воспитательных целях, для поддержания своего здоровья и жизни, поэтому в современных условиях экологического кризиса задача сохранения животного мира, водоплавающих птиц является особо актуальной.

Охрана водно-болотных угодий является необходимой не столько для сохранения самого водно-болотного угодья как такового, как особого гидрологического объекта, сколько продиктована причиной сохранения мест обитания разнообразной флоры и фауны. Подтверждением тому является высказывание д.ю.н., профессора

Стамкулова А.С., согласно которому: «Охрана воды правовыми средствами обеспечивает существование всего животного и растительного мира» (1, с.83).

Огромный социально-экономический потенциал водно-болотных угодий имеют первостепенное значение для мировых популяций гнездящихся, перелетных и зимующих водоплавающих и околоводных птиц.

Под водоплавающими птицами в соответствии с п.2 ст.1 Закона Республики Казахстан «О присоединении к Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом в качестве местообитания водоплавающих птиц», понимаются птицы, экологически связанные с водно-болотными угодьями.

Поскольку Конвенция о водно-болотных угодьях, имеющая международное значение, главным образом в качестве местообитания водоплавающих птиц уделяет особое внимание

водоплавающим и околоводным птицам, следует обратить внимание на тот факт, что через Казахстан пролегают крупнейшие в Евразии миграционные пути перелетных птиц, а именно:

- Сибирско-Западнокитайский-Юговосточноазиатский;
- Центральноазиатско-Индо-Пакистанский;
- Центральноазиатско-Восточноафриканский.

По подсчетам специалистов, ежегодно наши границы пересекают около 50 миллионов пернатых, из которых 20% останавливаются на гнездование. Из представленных 130 видов, немало внесенных в Красную книгу - фламинго розовый, кудрявый пеликан, малая белая цапля и многие другие (2, с.1).

Республика Казахстан, как в целом, так и отдельно взятые ее регионы, может похвастаться обилием и разнообразием имеющихся на ее территории животных и птиц. Только в Жамбылской области обитает и гнездится свыше 160 видов птиц, многие из которых считаются редкими и находящимися под угрозой исчезновения. Однако, по данным Жамбылского областного территориального управления лесного и охотничьего хозяйства, в настоящее время происходит деградация практически всех видов природных комплексов: русел рек и озер, растительности пойменных и прилегающих к ним пустынных земель, а также водоплавающих и околоводных животных.

Таким образом, водно-болотные угодья важны, имеют особую роль в существовании и размножении многочисленных представителей фауны. От решения вопроса их правовой охраны зависит будущее как самих водно-болотных угодий, так и фауны, обитающей в них.

Водоемы Республики Казахстан все больше подвергаются различным видам воздействия, в результате чего их нынешнее состояние оставляет желать лучшего. Как правило, виной всему этому служит деятельность людей, а именно: улов рыб, отстрел водоплавающих птиц без учета условий воспроизводства. К этим данным фактам нужно добавить еще и браконьерскую деятельность, загрязнение рек, озер сточными водами промышленных предприятий, бытовым мусором населения, проживающих вблизи загрязненных рек и озер, и можно представить безрадостное недалекое будущее.

В настоящее время исчезновение видов птиц идет в 50-100 раз быстрее, чем в естественных процессах. Из исчезающих свыше 5000 видов фауны каждым восьмым являются птицы. По приведенным данным можно судить о значимости водно-болотных угодий в существовании и размножении животного мира и водоплавающих птиц на территории Республики Казахстан.

Истребление, неумеренная добыча, изменение или уничтожение среды обитания животных и птиц является причиной стремительного их сокращения. Причиной, вынуждающей животных и птиц переселяться в другие места, служит осушение болот, строительство дорог, трубопроводов, линий электропередач, сооружение каналов, водохранилищ. Загрязнение вредными выбросами атмосферы, водоемов, почвы приводят к их гибели. При этом даже на особо охраняемых природных территориях не всегда обеспечивается сохранность разнообразия флоры и фауны, поскольку пребывание в них большинства видов животных и птиц носит временный характер.

Перелетные птицы часто выводят потомство на одном водно-болотном угодье, отдыхают во время перелета на другом, а зимуют за тысячи километров - на третьем. Весной они летят обратно, и если исчезнет водно-болотное угодье, где они выводят птенцов, это явится для них настоящей трагедией.

Ученые установили, что численность водоплавающих птиц находится в прямой зависимости от площади прудов и болот; решающим фактором, определяющим ее, является площадь водной поверхности в период размножения (3, с.78).

Следует обратить внимание, на то, что, определяя качественное состояние водно-болотных угодий и учитывая иные факторы, можно сделать вывод о вымирании или увеличении количества животных, об изменениях, происходящих с растительным миром и т.п., поскольку характер изменения флоры и фауны полностью зависит от существующих способов водохозяйственного воздействия, оказывающих влияние на них. Поэтому, на данный момент необходимо разработать мероприятия по выявлению, анализу и восстановлению состояния всех водных объектов на основе научно обоснованных критериев, с учетом влияния, оказываемого водохозяйственной деятельностью на животный мир, обитающий

в водоемах.

Охрана животного мира в республике вызывает обоснованную тревогу, так как каждый природный ресурс находится во взаимодействии друг с другом, и потеря одного природного объекта в цепочке ведет к гибели остальных. В связи с этим, в настоящее время возникла острая необходимость принятия мер по сохранению видового разнообразия и созданию надлежащих условий для воспроизводства диких животных. В противном случае это приведет к невосполнимым потерям в природной среде и нанесет значительный экономический ущерб нашему государству.

Таким образом, считаем, что на данном этапе необходимо совершенствование законодательных актов, которые регламентируют вопросы правовой охраны животного мира, в частности водоплавающих птиц, именно тех, которые относятся к категории редких и находятся под угрозой исчезновения. Для этого, мы считаем, необходимо создать Список редких видов водоплавающих птиц каждого региона республики с приданием ему официального статуса.

Нужно активизировать развитие системы практических мероприятий и мер государственной поддержки, сохранения, восстановления редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных, растений и других организмов, а также создать систему по их разведению вне естественной среды обитания.

Наличие различных природно-климатических зон, обилие видов флоры и фауны возлагает на наше государство ответственность по сохранению уникальной природной среды, что требует усовершенствованного подхода к государственному обеспечению ведения Красной

книги Республики Казахстан на основе научно-обоснованных методологий и принципов.

Хотелось бы отметить, что водно-болотные угодья как природный комплекс, объединяющий не только водный объект, но и животный, растительный мир, выступает общенародным достоянием, использование которого должно быть основано на расчете их сохранения для будущих поколений. Поэтому, на сегодняшний день, необходимо активно развивать межгосударственную экологическую сеть, включающую в свой состав важнейшие природоохранные объекты региона, а также охрану редких видов животных путем согласования списков государственных и региональных Красных книг.

Литература:

1. Стамкулов А.С. Правовая охрана природы в КазССР [Текст] / А.С.Стамкулов. - Алматы: «Мектеп», 1982. - 398 с.
2. Хабибрахманов Р. На пути через Арал: вопросы экологии озер Отрарского и Туркестанского районов Южно-Казахстанской области [Текст] / Р.Хабибрахманов // Экологический курьер. - 2002. - 8 февраля. - №3. - 1-2 с.
3. Астахова В.Г. Клады на болотах [Текст]: научно-популярная литература / В.Г.Астахова. - Москва: Лесная промышленность, 1976. - 80с.
4. Республика Казахстан. Законы. О присоединении Республики Казахстан к Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом, в качестве местообитаний водоплавающих птиц [Текст]: закон Республики Казахстан от 13 декабря 2005 года №94 / Республика Казахстан, Законы // Казахстанская правда. - 2005. - 22 декабря.